

**Уткин Александр Юрьевич**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденции

**Магистерская программа:** Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

**Нарушение правил оборота наркотических средств или психотропных веществ**

**Аннотация.** Статья посвящена исследованию уголовной ответственности за деяния в сфере незаконного оборота наркотиков. Автор делает вывод о том, что преодоление проблем в сфере правового регулирования уголовной ответственности за незаконный оборот наркотиков является необходимым условием совершенствования уголовного законодательства в данном направлении.

**Ключевые слова:** незаконный оборот, наркотические средства, психотропные вещества, аналоги, ответственность, наказание.

В системе российского законодательства нормы, регулирующие различные аспекты уголовной ответственности за незаконный оборот наркотиков, консолидированы в главе 25 УК РФ «Преступления против здоровья населения и общественной нравственности» [1]. Можно отметить, что законодатель в данном случае совершенно точно определил характер негативных последствий для общества этой категории преступных деяний.

В этой связи одним из ключевых направлений в уголовно-правовой политике РФ является последовательное совершенствование действующего механизма противодействия преступлениям против здоровья населения посредством принятия конструктивных мер законодательного и организационно-практического характера [2, с. 26].

В нашей стране актуальность проблемы противодействия преступности, связанной с незаконным оборотом наркотиков, подтверждается стабильной динамикой роста количественных показателей данного вида преступности.

Незаконный оборот наркотиков и психотропных веществ помимо прямого вреда жизни и здоровью граждан наносит непоправимый ущерб институтам общества и государства, выражающийся в увеличении расходов бюджетов различных уровней, снижении качества и уровня жизни конкретных домохозяйств, ухудшении криминогенной ситуации. Кроме того, транснациональный незаконный оборот наркотиков является одним из основных источников финансирования терроризма.

Система уголовно-правовых запретов в области противодействия незаконному обороту наркотиков с момента принятия УК РФ изменялась неоднократно. Обилие изменений свидетельствует о поиске законодателем эффективной модели уголовно-правовых запретов, направленных на искоренение незаконного оборота наркотиков.

Общественные отношения безопасности здоровья населения предполагают законодательно урегулированный оборот наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, немедицинское, неконтролируемое использование которых ставит в опасность физическое и психическое состояние здоровья населения России. Преступное посягательство «изымает» указанные средства или вещества из легального оборота, тем самым нарушает упомянутые отношения. Такая же ситуация происходит при изготовлении, переработке и т. д. наркотических средств и психотропных веществ. В указанные отношения «внедряются» предметы, которые создают угрозу причинения вреда здоровью населения [3, с.151].

Мировая практика показала, что наркотики разрушают жизнь, подрывают устойчивое развитие человека. Хорошо известна прямая связь между наркотиками и преступностью. Незаконный оборот наркотиков пропагандирует насилие и подрывает коллективные действия, направленные на борьбу с ним.

Он способствует формированию недоверия среди граждан к государственным органам.

Незаконный оборот наркотических средств разрушает экономику, социальную сферу, повышает уровень преступности, разлагает моральные устои общества, поражает своим негативным влиянием большое количество молодежи, провоцирует конфликты. Его можно рассматривать как угрозу национальной безопасности России.

Распространение наркомании влечет совершение других преступлений на почве употребления наркотических средств; способствует вовлечению в преступную деятельность широкого круга граждан, особенно молодежи; характеризуется высоким уровнем латентности, что значительно затрудняет процесс расследования и раскрытия преступлений, связанных как с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных, сильнодействующих и ядовитых веществ, так и связанных с нарушением специальных правил оборота указанных средств и веществ.

На сегодняшний день преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков и совершаемые под их воздействием, по степени общественной опасности стоят, на наш взгляд, даже не в одном ряду с наиболее опасными видами преступности (терроризм, экстремизм и т. д.), а на порядок выше их. Но террористические акты причиняют вред одномоментно, а незаконное потребление наркотиков причиняет вред жизни и здоровью не только потребителей, но и влечет негативные последствия для их будущего потомства, т.е. создает угрозу нации. Нельзя недооценивать угрозу, исходящую от незаконного оборота наркотиков и связанной с ним наркотизации населения и забывать, что именно уголовное законодательство является одним из основных регуляторов борьбы с наркоманией и наркотизмом в Российской Федерации. Наркомания, как известно, подлежит рассмотрению в трех аспектах – медицинском, социальном и правовом. Незаконный оборот наркотиков – более опасное негативное социальное явление. В отличие от наркомании, наркотизм подлежит рассмотрению в двух аспектах – социальном и правовом. Так же, как

и наркомания, социальный аспект наркотизма заключается в грубом нарушении норм морали.

Современная правоприменительная практика в сфере противодействия незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов сформировалась под воздействием ряда факторов. При этом внутренняя криминологическая ситуация, характеризующаяся негативными тенденциями возрастания объемов распространения наркотиков, предопределяет необходимость дифференциации законодательного подхода к уголовной ответственности в рассматриваемой сфере. Внешнее воздействие, отраженное в правовых позициях Европейского суда по правам человека относительно практики квалификации и наказуемости преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, способствует детализации правового регулирования, формированию единообразной правоприменительной практики на территории России.

Очевидно, что в современных условиях следует принимать во внимание антинаркотические меры. Одной из таких мер должно стать ужесточение контроля над производством и распространением наркотических средств, стараясь исключить любую их доступность. Важной мерой может стать строгая государственная регламентация производства и продажи наркотиков вместе с программами лечения наркозависимых людей, а также эффективное антинаркотическое обучение населения, а особенно детей и молодежи.

Можно сделать вывод, что – современная правоприменительная практика в сфере противодействия незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов сформировалась под воздействием ряда факторов. При этом внутренняя криминологическая ситуация, характеризующаяся негативными тенденциями возрастания объемов распространения наркотиков, предопределяет необходимость дифференциации законодательного подхода к уголовной ответственности в рассматриваемой сфере. Внешнее воздействие, отраженное в правовых позициях Европейского суда по правам человека относительно практики квалификации и наказуемости

преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, способствует детализации правового регулирования, формированию единообразной правоприменительной практики на территории России.

В зависимости от степени тяжести противоправного деяния, связанного с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, Уголовный кодекс устанавливает различные виды наказаний, начиная от штрафа и заканчивая пожизненным лишением свободы. Подобный дифференцированный подход к уголовному наказанию позволяет реализовать принцип справедливости юридической ответственности, устанавливая наказание соразмерно тяжести совершенного правонарушения. Вместе с тем, исследователь А.А. Бимбинов полагает, что резервы по совершенствованию механизма уголовной ответственности за наркопреступления достаточно широки именно в контексте обеспечения справедливой дифференциации ответственности [4, с. 89].

Таким образом, существующий в России механизм уголовной ответственности за незаконный оборот наркотиков имеет определенные дискуссионные элементы. Поэтому представляется важным продолжать научные изыскания в данной сфере.

### Литература

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 03.10.2018) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. Ст. 2954.
2. Авдеев В.А., Авдеева О.А. Преступный оборот наркотиков в РФ: состояние, динамика и меры противодействия на законодательном и правоприменительном уровнях // Российская юстиция. 2018. № 5.
3. Ролик А.И. Предмет наркопреступлений: подходы к его определению // Lex russica. 2016. № 12.
4. Бимбинов А.А. Антинаркотическое уголовное законодательство: проблемы и пути их решения // Юридический вестник ДГУ. 2017. № 3.